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Verbale n° 7 

Riunione del Consiglio di Amministrazione GAL Sarcidano - Barbagia di Seulo 

Isili, 12 luglio 2017  

 

L’anno duemiladiciasette, addì 12 del mese di luglio alle 17:00, negli uffici della sede operativa del 

GAL sita a Isili in Corso Vittorio Emanuele n. 34, presso il Parco Asusa, dopo regolare convocazione a 

cura del Presidente, si è tenuta la riunione del C.d.A. del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo. Presiede il 

C.d.A. il Presidente Dott. Salvatorangelo Planta. 

  

RUOLO COGNOME E NOME PRESENTE ASSENTE 

Presidente Planta Salvatorangelo ✓  

Vicepresidente Orgiana Antonio ✓  

Consigliere Contu Santina ✓  

Consigliere Laconi Barbara  ✓ 

Consigliere Boi Alessandra  ✓ 

 Consigliere Serra Katia  ✓ 

 Consigliere  Pala Salvatore  ✓  
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 Il Presidente verificato la presenza del numero legale, apre la riunione del C.d.A. e inizia a dare lettura 
dei punti all’Ordine del Giorno: 

 

 

 

  
    

  

 



 

Ordine del giorno del Consiglio di Amministrazione: 

 

1. approvazione verbale seduta precedente; 

2. Relazione incontro con Assessore Regionale all’Agricoltura del 05/07/2017; 

3. Stato di attuazione CLLD 2014/2020; 

4. Convocazione Assemblea dei Soci per l’approvazione del Bilancio 2016; 

5. Fine Tuning P.d.A. del GAL; 

6. Varie ed Eventuali; 

 
 

Premessa 
 

Il Presidente, in apertura di riunione chiede al Consiglio che il punto 6. Fine Tuning, dell’Ordine del 
Giorno della riunione odierna di C.d.A., venga unificato e messo in discussione assieme al punto 3. 

Stato di Attuazione del CLLD 2014/2020. il Consiglio di Amministrazione, all’unanimità approva la 
proposta del Presidente. 

 
 

Discussione: 
 
 
1. Esame e approvazione del Verbale della seduta precedente; 

Il Presidente da lettura dei Verbali n.° 5 e 6, delle riunioni del 01 e 22 giugno 2017 e apre la 
discussione invitando i signori Consiglieri, se non ci sono modifiche, ad approvare il Verbale in esame. 
Il C.d.A., all’unanimità approva; 

 

2. Relazione incontro con Assessore Regionale all’Agricoltura del 05/07/2017; 

 
Il Presidente comunica al Consiglio di Amministrazione che il 5 luglio scorso, presso gli uffici 
dell’Assessorato Regionale all’Agricoltura, si è tenuto un’incontro tra i GAL della Sardegna e 
l’Assessore Pierluigi Caria. Tali incontro si è reso necessario perché permangono alcune criticità 
relative alla nuova programmazione 2014/2020. Inoltre, in occasione dell’incontro si è discusso anche 
delle problematiche che esistono tra i Gal e l’Agenzia Regionale ARGEA, per quanto concerne le 
relative rendicontazioni. 
Il Presidente comunica che dalle comunicazioni dell’Assessore Caria, allo stato attuale, mancano le 
risorse per coprire le esigenze che sono emerse dal nuovo Bando della programmazione 2014/2020. 
Infatti, se in origine erano state previste risorse per: 
64 milioni di euro per la Misura 19. 2; 
10 milioni per la Misura 19.4; 
600 mila euro per la Misura 19.1 
2 milioni di euro per la cooperazione, Misura 19.3. 



Attualmente, queste risorse destinate alle misure sopra indicate, non sono disponibili nelle loro 
interezze, in quanto con il trascinamento tra la vecchia e nuova programmazione, si sono impegnati 
circa 18 milioni di euro che sono stati sottratti ai 64 milioni della misura 19.2. 
Secondo l’Assessore, allo stato attuale, c’è una proposta del Direttore del Servizio, Dott.ssa Cireddu, in 
cui sarebbero disponibili per ogni Gal 3.000.000 di euro iniziali da completare, con le successive 
risorse da assegnare sulla base delle premialità. Sempre, sulla base di una determinazione della Dott.ssa 
Cireddu, verranno assegnati ad ogni GAL in via provvisoria 450 mila euro per le spese di gestione. 
Sempre secondo l’Assessore, le risorse attualmente stanziate non sono sufficienti a coprire il 
fabbisogno che è di 17 Gal, in quanto se pur quelli previsti nel nuovo Bando sono 15, serviranno risorse 
per finanziare quei 2 Gal e tutti i territori che sono rimasti fuori dalla graduatoria. Tali situazioni, a 
detta dell’Assessore Caria, si sbloccheranno quando si sapranno gli esiti dei ricorsi presentati dai Gal 
Anglona e SGT.  
Interviene il Presidente per richiamare l’attenzione del Consiglio di Amministrazione che se le cose 
dovessero restare così, sarebbe palese che le risorse non sono sufficienti a soddisfare le richieste 
pervenute dai diversi PdA presentati dai GAL. Proprio in considerazione di questo, il Presidente, 
informa il GAL sulla necessità di avere un mandato per confrontarsi con gli altri presidenti per capire 
cosa bisogna fare. Infatti, il Presidente ricorda che il GAL ha partecipato ad un Bando e, sulla base di 
quel Bando, si è classificato primo a pari punti con il Gal Marmilla, e sempre rispondendo pienamente 
ai requisiti richiesti dal Bando, il GAL ha maturato “diritti” che non possono essere stravolti o 
modificati in corso d’opera.  
Si apre la discussione e chiede la parola il Consigliere Pala per affermare che quanto emerso dalla 
riunione del 5 luglio con l’assessore Caria, è abbastanza preoccupante perché emerge con tutta 
chiarezza che allo stato attuale, pur essendo stato fatto un Bando, non c’è la copertura per finanziare 
equamente tutti i GAL. Ancor più preoccupante è, secondo il Consigliere Pala, la totale assenza di 
tutela degli interessi dei GAL. Il Consigliere Pala ricorda di aver partecipato alla riunione di Assogal di 
qualche giorno fa ad Oristano. È proprio in quella riunione si è capito quanto sia del tutto insufficiente 
l’azione di un soggetto che dovrebbe tutelare i GAL e che invece non è in grado di farlo. Il Consigliere 
Pala mette in evidenza che nella riunione di Oristano dell’Assogal, dopo ore, ore di discussione non si è 
prodotto nulla e ciò è gravissimo perché dimostra che l’azione di lobbing che dovrebbe fare l’Assogal è 
del tutto irrilevante. 
Sulla base di queste osservazioni, il Consigliere Pala ritiene che l’Assogal debba essere totalmente 
riformata e che proprio perché c’è un presidente dimissionario è necessario procedere alla 
riorganizzazione dell’Assogal. 
Interviene il Vicepresidente Orgiana per condividere pienamente le cose dette dal Presidente e dal 
Consigliere Pala. Anche il Vicepresidente, che era presente ad Oristano alla riunione di Assogal, ritiene 
del tutto insufficiente l’azione dell’organismo collegiale e per questo va riformato.  
Sulla base di queste osservazioni e criticità, si Delibera all’unanimità, di dare mandato al Presidente 
affinché interagisca con gli antri presidente dei Gal per definire ed assumere una linea comune da 
portare all’attenzione dell’Assessorato Regionale all’Agricoltura.  
 
 

3. Stato di attuazione CLLD 2014/2020; 
 
Il Presidente presenta il punto in esame e comunica al Consiglio di Amministrazione che, purtroppo a 
tutt’oggi, permangono le criticità con l’Agenzia Regionale ARGEA, per ciò che concerne la 
rendicontazione della Misura 431. Sulla base di questa comunicazione, continua a permanere la 
situazione di “stallo” per il nostro GAL che mantiene una grave criticità finanziaria. Inoltre, comunica 
il Presidente che permane anche il blocco dell’assegnazione delle risorse ai GAL, nonostante da mesi è 



stata pubblicata la graduatoria definitiva dei GAL, allo stato attuale non si capisce quando la situazione 
si sbloccherà. 
Il Presidente riferisce ulteriormente al Consiglio della Comunicazione che c’è stata una interlocuzione 
con i funzionari di ARGEA e gli Uffici del GAL. Infatti, il 5 giugno scorso, si è tenuta una riunione a 
Cagliari per discutere della rendicontazione della Misura 431, che come voi sapete ha un valore 
finanziario pari a 72.000,00 euro. Il Presidente, ricorda che dopo il primo “rigetto”, si è provveduto alle 
dovute integrazioni e correzioni. Sulla base di queste considerazioni, il Presidente, si dichiara ottimista 
e spera che dopo le interlocuzioni tra lo Staff del GAL, lo stesso Presidente, l’Avv. Costantino Murgia, 
e il Dirigente di ARGEA Dott. Curreli, si arrivi ad una conclusione positiva della rendicontazione della 
Misura 431.  
Il Presidente, dopo tale premessa sui rapporti con ARGEA, entra nel merito sullo stato di attuazione del 
PSR 2014/2020, e informa al Consiglio di Amministrazione che è necessario al più presto che la 
struttura e lo Staff del GAL predispongano tutti gli atti necessari per attivare e completare il lavoro 
iniziato con il PDA tramite la presentazione del Complemento di Programmazione. A tal proposito il 
Presidente propone che gli uffici attivino immediatamente un contatto presso l’ADG per definire come 
procedere nella pianificazione degli atti futuri e su come predisporre il Complemento di 
Programmazione e si vada alla definizione del Fine Tuning.  
A tal proposito, il Presidente chiede al Direttore del GAL e gli altri dipendenti di fissare al più presto 
una riunione con la Dott.ssa Cireddu e con i suoi collaboratori. Ciò al fine di valutare di costituire un 
possibile gruppo di lavoro per avere indicazioni sulla predisposizione del Complemento di 
Programmazione, che consentirà al Gal di attivare il tavolo tecnico per attuare il Fine Tuning. 
Interviene, il Vicepresidente, per informare il Consiglio di Amministrazione, che nei prossimi giorni è 
prevista una “nuova” riunione tra la Comunità Montana del Sarcidano e la struttura tecnica 
dell’Assessorato Regionale alla Programmazione (Vicedirettore Dott.ssa F. Lxia), per la definizione e 
presentazione del Piano Strategico della Comunità Montana del Sarcidano e della Barbagia di Seulo. A 
tal proposito richiama l’attenzione il Vicepresidente Orgiana, per ricordare che il Piano strategico della 
Comunità Montana è del tutto simile al PDA del GAL; quindi, si auspica che alle riunioni preparatori 
partecipi anche il GAL e il suo Sfaff, proprio per definire una linea comune di intenti e per evitare, 
come detto nella precedente riunione di C.d.A., che si creino dei “doppioni” tra Piano Strategico e 
Piano di Azione del GAL.  
Riprende la parola il Presidente per auspicare che quanto detto dal Consigliere Orgiana diventi una 
realtà e che tutto il GAL, ad iniziare dal suo Consiglio di Amministrazione e per finire con tutti i soci e 
l’Assemblea, vengano coinvolti nel definire e portare avanti una linea comune affinché il Piano 
Strategico sia perfettamente integrato e sia in sintonia con gli obbiettivi di sviluppo e valorizzazione dei 
territori del GAL, così come previsto nel Piano di Azione del GAL. 
Il C.d.A., all’unanimità approva il punto in esame. 
 
 

4.  Convocazione dell’Assemblea dei Soci per l’approvazione del Bilancio 2016; 

Il Presidente presenta il punto in esame e informa al Consiglio di Amministrazione che nelle precedenti 
riunioni di C.d.A., si era stabilito di convocare l’Assemblea dei Soci per l’ultima settimana di giugno 
2017, ciò al fine di poter predisporre da parte degli uffici tutti gli atti necessari per procedere 
all’approvazione del Bilancio 2016 del GAL.  
Il Presidente, dopo attenta valutazione e riflessione, stante le difficoltà finanziarie del GAL e le 
problematiche che si stanno presentato con l’Agenzia ARGEA, propone al Consiglio che l’Assemblea 
dei Soci del GAL, già fissata per fine giugno, venga, convocata per l’ultima settimana del mese di 
luglio 2017, ed esattamente il 27 luglio alle 17:00, per poter procedere all’approvazione del Bilancio 
Consuntivo del 2016 e quello di Previsione per il 2017. 



In considerazione di ciò, il Presidente, propone che nell’Ordine del Giorno dell’Assemblea dei Soci del 
GAL vengano inseriti i seguenti punti: 

1. Approvazione Bilancio Consuntivo 2016 e Bilancio di Previsione 2017; 
2. Nomina Revisore dei Conti triennio 2017/2019; 
3. Approvazione Regolamento interno; 
4. Stato di Attuazione del PDA 2014/2020; 
5. Nomina componente del C.d.A., parte pubblica; 
6. Comunicazioni del Presidente; 
7. Varie ed eventuali. 

Proprio in funzione della proposta di Ordine del Giorno dell’Assemblea del 27 luglio p.v., il Presidente, 
invita il Direttore e il direttore RAF, assieme agli uffici del GAL, a attuare tutti gli atti di natura 
contabile e gestionale, oltreché gli altri documenti necessari da presentare in Assemblea. 
Dopo breve discussione il C.d.A. approva all’unanimità la proposta del Presidente di fissare e 
convocare la prossima Assemblea dei Soci del GAL il 27 luglio 2017 alle ore 17:00. 
 
 
 

5. Varie ed Eventuali; 

5.1 Autorizzazione spese/rimborso somme fiscali e pecuniarie al GAL Altopiani dei Laghi. Il 
Presidente introduce il punto in esame e comunica ai Signori Consiglieri che, anche in questa seduta di 
Consiglio di Amministrazione, si dovrà approvare il riconoscimento di alcune spese fiscali ed 
esattoriali che dovranno essere pagata all’Agenzia delle Entrate per delle “morosità” su alcune cartelle 
camerali e fiscali relative al GAL Altopiani dei Laghi. Quindi sulla base di queste “spese”, il Presidente 
informa il Consiglio che è necessario trasferire delle risorse finanziarie dal Conto Corrente del GAL al 
Conto Correte del vecchio GAL Altopiani dei Laghi per pagare alcune cartelle.  
Il Presidente, prima di mettere ai voti tale proposta, ricorda che il GAL deve circa 60.000,00 euro al 
GAL degli Altopiani dei Laghi. Sempre il Presidente, conferma che il GAL, appena avrà le risorse 
necessarie provvederà a restituire le risorse che sono state prestate dal GAL Altopiani dei Laghi. 
Si apre la discussione e intervengono tutti i consiglieri presenti, per ribadire, così come nelle precedenti 
sedute di C.d.A., che secondo loro, una volta saldate le partite pendenti di natura fiscale e contabile, i 
soldi avuti in prestito dal Gal Altopiani, sarebbe opportuno e necessario che restino nella disponibilità 
del GAL. 
Il C.d.A. prende atto della situazione presentata dal Presidente e approva il punto all’unanimità.  
 

5.2 Presentazione adeguamento e aggiornamento Sito Web del GAL. Il Presidente presenta il punto in 
esame e ricorda al Consiglio che il GAL ha provveduto a porre in essere tutti gli atti necessari per 
l’adeguamento e l’aggiornamento del Sito Istituzionale del GAL. Ciò è stato necessario, anche in 
funzione della partecipazione del GAL, al nuovo Bando per il PSR 2014/2020, per la costruzione del 
Piano di Percorso Partecipato (PPP) e del Piano di Azione (PdA), del GAL Sarcidano Barbagia di 
Seulo.  
A tal proposito, il Presidente invita la Dott.ssa Orgiu, Animatrice del GAL, a presentare al Consiglio di 
Amministrazione tutte le novità che sono state apportate nel sito del GAL.  

Interviene il Direttore per ricordare che il GAL, ha svolto una regolare gara per procedere 
all’affidamento del servizio di cui in premessa. Infatti, si è proceduto alla richiesta dei preventivi alla 
Ditta che a suo tempo realizzo il Sito ufficiale del GAL.  

Interviene la Dott.ssa Orgiu, Animatrice del GAL per presentare brevemente quali sono te le novità 
inserite nel sito. 



In primis si è proceduto ad inserire i tre nuovi comuni soci del GAL, Genoni, Laconi e Seui.  Altra 
novità è quella relativa alla trasparenza, che è obbligatoria, inoltre si è curata una parte specifica sui 
nuovi soci e quella relativa alla operatività della homepage. 

il C.d.A. prende atto ed approva all’unanimità la nuova “veste” del Sito Istituzionale del GAL 
Sarcidano Barbagia di Seulo. 
 
Il Presidente informa il Consiglio di Amministrazione che non ci sono punti da discutere, però, prima 
di chiudere la riunione del Consiglio, ricorda ai Consiglieri che oggi la Consigliera Santina CONTU, 
conclude il suo mandato nel C.d.A., del GAL, a tal proposito, è doveroso ringraziare a nome di tutto il 
GAL, dell’Assemblea dei Soci, dello Staff, la Consigliera Santina CONTU, per il suo lavoro 
eccezionale che ha svolto in questi anni nel GAL Sarcidano Barbagia di Seulo. 
Prendono la parola tutti i Consiglieri del GAL per ringraziare all’unisono la Consigliera CONTU per il 
suo fondamentale contributo a tutte le attività svolte dal GAL in questi anni e per ringraziarla per il suo 
“instancabile” lavoro a favore del GAL e dei suoi soci. Interviene il Direttore del GAL, per ringraziare 
a nome dello Staff del GAL, la Consigliera CONTU per la sua puntuale ed incondizionata disponibilità 
a favore del GAL. 
 
 
Il Presidente, non essendoci null’altro da deliberare, chiude l’incontro alle ore 18:30.  

 

Il presente Verbale viene sottoscritto come segue: 

Il Direttore del GAL 

F.to Dott.  Franco Pinna 

 

Il Presidente del GAL 

F.to Dott. Salvatorangelo Planta 


